

# 汉魏六朝游仙诗的类型与结构

朱立新

(上海师范大学 旅游学院, 上海 200234)

**摘要:** 游仙诗是汉魏六朝的一个重要诗型。根据“游”与“仙”组合关系的不同,可以把游仙诗分为游仙诗(狭义)、咏仙诗和慕仙诗三大类。这三类又分别有不同的结构模式:游仙诗(狭义)主要由游仙的缘起、历程和终结三大板块构成;咏仙诗主要由主干(咏仙)和引发(析理、颂德)两大板块构成;慕仙诗主要由慕仙诱因和慕仙情怀两大板块构成。

**关键词:** 汉魏六朝;游仙诗;类型;结构

## 一、游仙诗的类型

游仙是汉魏六朝诗坛的一个重要主题,它曾风靡一时,广为流布。仅据现存资料统计,就曾有过60余名作者,260多篇作品,可以想见其当年的盛况。创作的兴盛带动了理论的发展。六朝时,对游仙诗的研究也随之起步。钟嵘《诗品》的品评已涉及游仙诗,卷中评郭璞《游仙诗》“词多慷慨,乖远玄宗”,“乃是坎壈咏怀,非列仙之趣也”云云,实际上是把游仙诗分为了“列仙之趣”和“坎壈咏怀”两大类,并将前者作为正体。萧统《文选》特立“游仙”一目,标志着游仙作为一种诗型已正式为批评界所确认。所选作品为何劭一首和郭璞七首。前者为“列仙之趣”的苗裔,后者为“坎壈咏怀”之代表。从入选的数量看,萧统不仅承认“坎壈咏怀”为游仙之一体,而且还是颇为赞许的。其后,唐代李善、清代朱乾等人也都是沿袭了这种分类的思路。不过,本文对游仙诗分类的探讨则打算换一个角度,从“游”与“仙”的组合关系入手,来加以梳理归类。据此,本文认为游仙诗大致可分为三个类型:

### 1. 游仙诗(狭义)

这类诗,就“游”而言,以叙述者介入为特征,通常采用第一人称或隐含的第一人称(即由于诗歌语言的限制,作品没有出现代词“我”、“吾”等,但实际上是以第一人称叙述的),叙述“我”游仙的历程;就“仙”而言,可以是仙境、仙人,或者仙术。例如,嵇康《游仙诗》:“飘飖戏玄圃,黄老路相逢。授我自然道,旷若发童蒙。”属于这一系列的,还有汉乐府《长歌行》、《董逃行》、《善哉行》、《陇西行》、《艳歌》,曹操《气出倡》、《陌上桑》,曹植《远游篇》、《五游咏》、《仙人篇》,戴胄《神仙篇》,王褒《轻举篇》等以及曹植、鲍照、卢思道、释慧净诸人的《升天行》等。

### 2. 咏仙诗

在这类诗中,叙述者不参与“游”的过程,而是以旁观者的视角叙述仙人之游。例如,郭璞《游仙诗》其三:“绿萝结高林,蒙笼盖一山。中有寂冥士,静啸抚清弦。放情凌霄外,嚼蕊挹飞泉。”吟咏的似仙似隐的“寂冥士”。汉乐府《王子乔》、《淮南王》,张华《萧史曲》,曹毗《黄帝赞诗》,湛方生《庐山神仙诗》,江淹《云山赞四首》

收稿日期:2004-04-03

作者简介:朱立新(1966- ),男,上海人,上海师范大学旅游学院副教授、博士,主要从事中国古代文学和旅游学研究。

(《王子乔》、《阴长生》、《白云》、《秦女》)等也可归入这一系列。

### 3. 慕仙诗

叙述者没有介入“游”仙的过程,但却表现出强烈的仙意,即对仙界的企慕和对游仙的向往。触发慕仙之情的原因,可能是感物兴怀,或体玄悟道,或鄙弃尘世,或登山临水。“慕仙”之名取自何劭《游仙诗》“长怀慕仙类,眇然心绵邈”。这是一首比较典型的慕仙诗,叙述者感于松柏之常青而思托玄远,渴慕长生。成公绥《游仙诗》也是因为感于迟暮,而希望能够跟随仙人学道、采药:“盛年无几时,奄忽行欲老。那得赤松子,从学度世道。西入华阴山,求得神芝草。”这种慕仙的意趣在中古诗歌中是屡见不鲜的。

当然,以上分类是相对的,是为了研究的方便而划分的。实际上一首游仙诗往往是综合而成的,可能由慕仙而转入游仙,或由咏仙而归结为慕仙等等。在这种情况下,只能根据其侧重点所在来确定。

另外,如果以诗中对“仙”的价值取向差异为依据来界定,可以把游仙诗分为正游仙诗和反游仙诗。所谓正游仙诗就是对“仙”采取肯定和向往态度之诗,所谓反游仙诗是指虽然采用了游仙诗的形式,但表现出的却是对成仙持否定或怀疑的态度。曹丕《游仙诗》(《折杨柳行》)是非常典型的反游仙诗,诗的前半部分是对汉乐府游仙作品中常出现的仙人赐药、轻举远游等情节的戏仿:“西山一何高,高高殊无极。上有两仙童,不饮亦不食。与我一丸药,光耀有五色。服药四五日,身体生羽翼。轻举乘浮云,倏忽行万亿。”但紧接着后半部分却引出了对求仙的否定:“流览观四海,茫茫非所识。彭祖称七百,悠悠安可原。老聃适西戎,于今竟不还。王乔假虚辞,赤松垂空言。”

综上所述,中古游仙诗从“游”的角度看,可以分为游仙诗(狭义)、咏仙诗、慕仙诗三类;从“仙”的意趣看,可以分为正游仙诗和反游仙诗。

## 二、游仙诗的结构

不同类型的游仙诗,其结构板块也不同。试分而论之:

### 1. 游仙诗(狭义)的结构

游仙诗(狭义)的结构可以分为游仙的缘起、游仙的历程、游仙的终结三大板块。

### (1) 游仙的缘起

缘起部分叙述的是游仙的动机。游仙作品所提供的动机大致有三类:

动机之一是为了摆脱由时间局限而产生的生命悲剧——死亡恐惧。人生是短暂的,而短暂的人生又充满了艰辛和苦难,于是诗人不得不走向飘渺的幻境,以求得生命的永恒与欢娱。

《离骚》云:“日月忽其不淹兮,春与秋其代序。惟草木之零落兮,恐美人之迟暮”,将人生之痛表达得多么深切感人。而《远游》的“惟天地之无穷,哀人生之长勤。往者余弗及兮,来者吾不闻”,则已透出深厚的哲学意味。沿袭这一传统,游仙诗反复不已地传达出企盼与仙人相遇,受仙道、得仙药而获长生的强烈愿望,汉乐府《长歌行》、《董逃行》、《善哉行》、《陇西行》等,皆此例。文人创作的游仙诗也每每禁不住流露出死的恐惧和生的焦虑。

动机之二是为了摆脱由空间局限而产生的生命悲剧——尘世迫隘。人的生命不但受时间的限制,而且受空间的压迫,局限在狭隘的世界里,无法磅礴万物,而达到与天地并生的境界。于是人们便幻想着轻举远游,飞向无穷之境,融于天地之间,并由空间的无穷而臻于时间的无尽。

《远游》所描绘的“经营四荒兮,周流六漠。上至列缺兮,降望大壑。下峥嵘而无地兮,上寥廓而无天。听惝恍而无闻。超无为以至清,与泰初而邻”,便是这样的境界。朱乾说:“游仙诸诗,嫌九洲之局促,思假道于天衢,大抵骚人才士不得志于时,藉此以写胸中之牢落,故君子取焉”(《乐府正义》卷十二),此之谓也。

动机之三是为了摆脱由人世局限所产生的生命悲剧——社会束缚。短暂而渺小的人生复又受到人世社会的种种限制,而不得自由。诗人只能在幻想中远离污浊的尘世,飞向理想的乐园。

这一动机的源头,亦可追溯到《楚辞》。《离骚》中诗人感叹道:“何离心之可同兮,吾将远逝以自疏。遭吾道夫昆仑兮,路修远以周流。”《九章·涉江》中,诗人又再次表白:“世溷浊而莫余知兮,吾方高驰而不顾。”《楚辞》的其他篇章也反复陈述了这种摆脱世俗的愿望。

这一动机频频出现于后世“坎壠咏怀”式的游仙诗之中,嵇康《五言诗》云:“俗人不可亲,松乔是可邻。何为秽浊间,动摇生尘垢。慷慨之远

游，整驾俟良辰”；郭璞《游仙诗》亦称：“啸傲遗世罗，纵情在独往”云云，皆所谓“假栖遁之辞，而激烈悲愤自在言外”（刘熙载《艺概·诗概》）。

当然，游仙诗的这三重动机并非各自孤立、互不相干的，一首游仙诗完全可能出现两种以上的动机，但总有一种动机是占主导地位的，这一动机对于确定游仙诗的类型是至关重要的。一般说来，以摆脱生命的时间悲剧为主导动机的游仙诗往往表现出“列仙之趣”，以摆脱生命的空间悲剧为主导动机的游仙诗旨在追求自由与超越，以摆脱生命的社会悲剧为主导动机的游仙诗大都属于“坎壈咏怀”的一类。

## （2）游仙的历程

历程部分是对仙人度引（赐药、授道）行为以及求仙者仙游（包括对舆驾、佩饰的描写）、访仙、习道、求女、修炼（包括采药、服食、炼气）等行为的展开<sup>[1]</sup>。这里，我们着重分析一下游仙的路径问题。大致说来，诗中所提供的游仙路径可以分为三种类型：

路径之一是上下型，即登山或升天。先说升天，这是最容易理解的游仙路径，因为那是一个超越于凡尘的世界，是白云帝乡、神皇所居。求仙者能步入天宫，自当视为极乐：

“今日乐上乐，相从步云衢。”（汉乐府《艳歌》）

“朝止闕闐宫，暮宴清都阙。腾盖隐奔星，低銮避行月。”（沈约《和竟陵王游仙诗》其二）

升天之外，便是登山。而登山的主要目的也还是为了升天。这与原始神话中“天梯”的信仰有关，据说神、人分离之后，维系二者联系便只能靠天梯，而天梯往往就是山。于是游仙者每每幻想着在山间遇见仙人或登上天庭：

“过谒王父母，乃在太山隅。离天四五尺，道逢赤松俱。揽辔为我御，将吾天上游。”（汉乐府《陇西行》）

登山的另一个目的是为了采药。仙话中关于不死山、不死药、不死树的传说和现实中方士采药的实践无疑极大地启发了诗人的想象力：

“经历名山，芝草巍巍。”（汉乐府《善哉行》）

“登岳采五芝，涉涧将六草。”（郭璞《游仙诗》其十五）

由此，天庭和山林便成了游仙者梦魂牵引的去处。

路径之二是东西型，指游仙主人公作东西向的飞行。这是中古游仙诗中一个颇为有趣的现象，即：假如游仙者不是漫无边际地周游，而是朝某一个方向飞进，那么他们通常是选择东西向，而不是南北向。究其缘由，其实也简单，因为西方的昆仑和东方的蓬瀛是中国古代仙乡的祖籍地，这就是台湾学者王孝廉所说的“中国古代的仙乡可以归结为两个系统：一个是由仙人、方士、蓬莱（海上仙山）、归墟所组成的东方仙乡；一个是由神、巫、昆仑（帝之下都）、黄河之源所组成的西方仙乡。”<sup>[2](P68)</sup>且看诗例，西向昆仑的如：

“游仙迫西极，弱水隔流沙。”（张华《游仙诗》其四）

“瑶台风不息，赤水正涟漪。崕崙上，聊攀琼树枝。”（沈约《和竟陵王游仙诗》其一）

东向蓬瀛的如：

“东上蓬莱采灵芝，灵芝采之可服食，年若王父无终极。”（曹植《平陵东行》）

“凌扶摇兮憩瀛洲，要列子兮为好仇。”（嵇康《琴歌》）

东西向往来于昆仑、蓬莱之间的如：

“昆仑本吾宅，中州非我家。将归谒东父，一举超流沙。”（曹植《远游篇》）

“远游绝尘雾，轻举观沧溟。蓬莱阴倒景，昆仑罩层城。”（王彪之《游仙诗》）

在中古游仙诗中，东西向的路径是出现频率最高的。

路径之三是周游型，即上下浮沉、四方求索。这是游仙类文学作品最古老的路径，或许与其最符合游仙的原型“魂游”有关。在早期的游仙作品中这一路径象征着神秘的“死亡—再生”仪式。汉以后，随着时代的推移，其原始神话巫术意味越来越淡，理性的色彩越来越浓。由于五言诗篇幅所限，后世周游式的路径，往往比较简单化、程式化，通常以“四海”、“五岳”、“八极”、“八纮”、“十方”以及“东、西、南、北”来表示，重在强调遨游之愉悦和求索之艰辛：

“翱翔九天上，骋轡远行游。东观扶桑曜，西临弱水流。北极登玄渚，南翔陟丹邱。”（曹植《游仙诗》）

“思与王乔，乘云游八极。凌厉五岳，忽行万亿。”（嵇康《代秋胡歌诗》其六）

自晋代起，随着游仙诗叙事性的减弱，诗中所呈现的路径越来越模糊、越来越淡化，有的作品几乎完全是典故的堆砌，根本找不出主人公的游仙路径，表明文人的兴趣越来越由“游”向“仙”转化。

### （3）游仙的终结

#### 终结之一：诀别或超越

“坎壈咏怀”式的游仙诗通常以诀别时俗作为终结，例如，嵇康《游仙诗》：“长与俗人别，谁能睹其踪？”郭璞《游仙诗》其十三：“寻我青云友，永与时人绝。”

以“列仙之趣”或玄学意趣为主旨游仙诗通常归结为获得永恒，融入无穷，长生久视，与道逍遥：

嵇康《琴歌》：“齐万物兮超自得，委性命兮任去留。”

郭璞《游仙诗》其十：“永偕帝乡侣，千龄共逍遥。”

#### 终结之二：失败或回归

此类终结较多地出现在“反游仙诗”中。有的游仙者虽然渴望成仙，但其内心的疑虑或犹豫却往往导致了最终的失败。曹操《秋胡行》就是叙述游仙者晨上散关山，遇见三位来自昆仑山的真人，欲度引其成仙。但他“沉吟不诀”，结果真人“遂上升天”，留下不尽的遗憾。

有的游仙诗，主人公在漫游求索一番之后，最终却以所谓“天命”、“圣道”等价值观念否定游仙、回归世俗。曹丕《游仙诗》云：“王乔假虚辞，赤松垂空言，大人识真伪，愚夫好忘传。追念往古事，愦愦千万端。百家多迂怪，圣道我所观。”

也有的游仙诗虽然并不怀疑或否定游仙，但却把列仙之趣和世俗的君臣父子、忠孝仁义融合起来，游仙的目的不是超越凡尘，而是报孝君王、福泽子孙，使游仙走向了世俗化。

## 2. 咏仙诗的结构

咏仙诗的结构大致可分为主干部分与引发部分两大块。

### （1）主干部分

就是具体吟咏的部分。咏仙诗所吟咏的对象主要是仙人、求仙者、仙物、仙境等。

吟咏较多的仙人有黄帝、王母、淮南王、萧史、嬴女、王子乔、浮丘、洪崖以及不知名的仙者、仙客、真人等，吟咏较多的求仙者有王远、柰巴、秦皇、汉武以

及所谓的“冥寂士”等。有些咏仙诗大致是对仙传的隐括，例如乐府《淮南王》、曹毗《黄帝赞诗》（此诗又题《咏史》，颇可说明这种类型的咏仙诗可以视为咏史诗在游仙领域的延伸）、鲍照、张融、江总的《萧史曲》等；而有些咏仙诗则是作者自摅胸臆、驰骋想象创作出来的仙游故事，例如曹植《桂之树行》、陆机《前缓声歌》、郭璞《游仙诗》其三、谢灵运《缓歌行》、袁彖《游僊诗》、沈约《前缓声歌》、阴铿《赋咏得神仙诗》、张正见《神仙篇》、陆瑜《仙人挽六著》等。这一类型的咏仙诗与狭义游仙诗颇为相似，区别仅在于游仙诗叙述主人公“我”之游仙，而咏仙诗则叙述他人之游仙。

以仙物作为吟咏题材的诗也不在少数。所咏之物有仙枣、芝草、丹木、白云等，托名韩终的《采药诗》、陶渊明《读山海经十三首》其四、庾肩吾《芝草诗》、鲍照《白云诗》、江淹《云山赞·白云》、沈约《和王中书德充咏白云诗》等皆此类。

咏仙诗所咏之仙境有昆仑、蓬莱、东南射山、桃花源、月宫、天庭等。如《步虚辞》其七：“骞树玄景园，焕烂七宝林。天兽三百名，狮子巨万寻。飞龙躑躅鸣，神凤应节吟。灵风扇奇华，清香散人衿。”天界仙景，几呼之欲出。

### （2）引发部分

主要是议论析理和颂咏仙德，这是咏仙诗的附加板块。议论析理如，庾信《步虚词》其四“有象犹虚豁，忘形本自然”，“无名万物始，有道百仞初”，“道生乃太乙，守静即玄根。”颂咏仙德如，《时人为三茅君谣》：“妻子保堂室，使我无百忧。”《王子乔》：“令我圣朝应太平，养民若子事父明，当究天禄永康宁。”

关于咏仙诗的结构还有一点需要特别提及的是出现了组诗，如萧衍《上云乐》，分为《凤台曲》、《桐柏曲》、《方丈曲》、《方诸曲》、《玉龟曲》、《金丹曲》、《金陵曲》七篇，江淹《云山赞》则由《王子乔》、《阴长生》、《白云》、《秦女》四篇组成，仿佛是一幅幅连环画面依次展开，实开曹唐咏仙组诗之先河。

### 3. 慕仙诗的结构

慕仙诗的结构比较简单，主要有慕仙诱因和慕仙情怀两大块组成。试以具有代表性的作品为例，标示如下：

#### A. 阮籍《咏怀诗》其四十

诱发因素：“晷度有昭回，哀哉人命微。飘若

风尘逝，忽若庆云晞。修龄适余愿，光宠非己威。”（生命意识）

慕仙情怀：“安期步天路，松子与世违。焉得凌霄翼，飘飘登云湄。”

### B. 嵇康《答二郭诗》其二

诱发因素：“坎壈趣世教，常恐缨网罗。”（尘世追厄）

慕仙情怀：“岂若翔区外，餐琼漱朝霞。遗物弃鄙累，逍遙游太和。”

汉魏六朝是游仙诗兴起和成型的阶段，它为后代奠定了一个基本的范式。就类型而言，后代的游仙诗就总不出游仙（狭义）、咏仙和慕仙三大类，只不过踵事增华、变本加厉而已。特别表现在大量组诗的出现，较突出的例子如曹唐《大游仙》十八首、《小游仙》九十八首等。就结构而言，游仙诗可能出现的基本板块在六朝均已具备。但后代并不是简单因袭，而是进行了变化和重组。主要表现在板块的省略上，也就是说在六朝游仙诗中通常会出现的板块，在后代常常有一些会被简化掉。这主要是由两个原因造成的：一是因为体例关系。例如吴筠《游仙二十四首》，由于它是组诗，游仙诗的缘起、过程和终结三大板块被分散到各首诗中。第一、二首交待了缘起“启册观往载，摇怀考今情。终古已寂寂，举世何营营。悟彼众仙妙，超然含至精”，“吾方遗喧嚣，立节慕高举。解兹区中恋，结彼霄外侶”。此后的几篇开始叙述游仙的过程，如“纵身太霞上，眇眇虚中浮。八威先启行，五老同我游”（其二十三）。最后，第二十四首归结为“返视太初先，与道冥至一”、“玄栖忘

玄深，无得固无失”，回归永恒。因此，单就其中的某章而言，结构是“残缺”的，但通篇来看，却依然是完整的。第二个原因是由于时代风尚的不同造成的。六朝诗歌受玄言诗的影响，好作申发，后代诗歌讲究含蓄，叙述者的主观色彩往往含而不露，潜藏于字里行间。例如曹唐的大、小游仙诗，咏怀仙人，重在客观展现，少有主观点评，但慕仙之情依然溢于言表。当然在结构上完全沿袭六朝游仙诗的也不在少数。例如卢照邻《怀仙引》是很典型的游仙诗三段式结构，先说明缘起：“若有人兮山之曲，驾青虬兮乘白鹿，往从之游愿心足”，恍惚看见仙人，而生同游之心，然后叙述过程：“怀飞阁，度飞梁。休余马于幽谷，挂余冠于夕阳。曲复曲兮烟庄邃，行复行兮天路长”，最后终结为获得永恒：“天长地久时相忆，千龄万代一来游”。此外，反游仙诗在后代同样存在，例如白居易《梦仙》叙述一个求仙失败的“梦仙者”的故事，最后归结为神仙不可求：“神仙信有之，俗力非可营。苟无金骨相，不列丹台名。徒传辟谷法，虚受烧丹经。只自取勤苦，百年终不成。悲哉梦仙人，一梦误一生。”

游仙诗至汉魏六朝而基本成型，后世可以超越，却无法脱开。深入剖析其类型特征和结构模式，对探明游仙诗萌发与演化轨迹具有重要的意义。

### 参考文献：

- [1] 蒋寅,张伯伟. 汉魏六朝游仙诗的意象解析[A]. 中国诗学(第八辑)[C]. 北京:人民文学出版社,2003.
- [2] 王孝廉. 中国的神话世界[M]. 北京:作家出版社,1991.

## On the Types and Structure of Fairy Poems in the Middle Ancient Times

ZHU Lixin

(Tourism College, Shanghai Normal University, Shanghai, 200234, China)

**Abstract:** Fairy poems constitute a main category of the Chinese poetry in the Middle Ancient Times. They can be divided into three types: poems of mystical excursions, poems chanting immortals, and poems admiring immortals. And each of the three types has its own structure pattern. The poems of mystical excursions consist of three parts: cause, course and upshot. The poems chanting immortals comprise two parts: narration and extolment. The poems admiring immortals are composed of two parts: cause and admiration.

**Key words:** middle ancient times, fairy poems, types and patterns, structure

(责任编辑:卢大中)